长三角地区汽车运动产业发展规划（2020-2025年）
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    汽车运动产业是体育产业的重要组成部分，加快发展汽车运动产业是激发健身休闲产业发展活力、带动产业提质增效的强劲动力，对释放消费潜力、打造经济增长新动能、建设地区健康经济都具有十分重要的意义。为深入贯彻《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》等文件精神，切实推进《长江三角洲汽车运动产业一体化发展战略合作框架协议》落地，推动汽车运动产业高质量发展，更好地满足区域消费需求、深化全方位合作，特制定本规划。
1、 发展基础与面临形势
汽车运动产业发端于欧洲，在世界发达国家已普遍开展，逐步形成了以汽车运动赛事活动为龙头、自驾休闲运动为主旋律、露营基地建设与体验为载体的多元化产业链，极大的推动了全球户外运动产业的发展。以美国NASCAR（全国运动汽车竞赛）为代表的汽车运动产业蓬勃发展，覆盖全美39个州、加拿大、墨西哥和欧洲的100条大型赛道，近1500场多级别的系列赛，每年吸引现场观众人数超过1.5亿人次，网络观众达到3亿人次，拥有车迷超过7500万。
随着经济快速发展和人民群众消费观念的转变，长三角地区汽车运动产业得到较快发展，市场主体发展态势良好，区域影响力不断扩大。一是产业基础雄厚。长三角地区汽车产业已成为国民经济发展的支柱性产业，规模以上汽车工业企业数达到5734家，占全国36%；主营业务收入超过2万亿元；2018年长三角地区体育产业总规模达到8852亿元，创造增加值3053亿元，占全国的30%。二是资源优势明显。目前长三角地区获得汽车自驾运动营地授牌92个，其中星级营地20个，总量位居全国前列。举办了安徽泾县、上海奉贤、江苏南通、浙江衢州4站长三角汽车联赛；江苏省汽车露营协会、安徽省汽车自驾运动营地协会相继成立，搭建了融合发展的重要平台；中国（上海）房车露营休闲运动产业博览会、安徽(合肥)运动暨户外休闲用品展览会落地生根，展示了汽车运动产业融合发展的新产品、新成果、新模式。三是政策环境良好。国家从经济战略上高度重视长三角地区体育产业发展，长三角地区形成了《长三角地区体育产业协作协议》、《长三角地区体育产业一体化发展三年行动计划（2018-2020）》、《长江三角洲区域汽车运动产业一体化发展战略合作框架协议》等一系列合作范式，建立了共同支持参与、高效务实的工作领导机制。在实际开展区域体育产业协作上达成了共识，营造出良好的体育产业发展环境，为扎实推进汽车运动产业各项工作任务落到实处奠定了基础。
总体上看，目前长三角地区汽车运动产业一体化发展水平还不高，市场主体活力还不强，有效合作机制尚未完全建立，大众参与激发力度还不够，产业发展服务保障体系不健全。随着“健康中国”和全民健身国家战略的稳步实施、长三角地区体育产业高质量发展的持续推动、人工智能技术的广泛应用，汽车运动消费需求将日益旺盛，呈现多层次多元化的发展趋势，汽车运动产业的经济社会发展条件不断成熟，产业发展基础日渐夯实，长三角地区汽车运动产业必将迎来规模不断扩大、质量不断提升、竞争力显著增强的战略发展机遇。
二、总体要求
（一）指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定实施扩大内需战略，贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，牢牢把握稳中求进工作总基调和高质量发展要求，稳步发展长三角地区汽车运动产业。以加快推动长三角地区汽车运动产业一体化高质量发展为宗旨，以深入推进汽车产业供给侧结构性改革为主线，以打通汽车运动产业发展跨界合作机制为重点，以不断满足大众多层次多样化的健身休闲需求为目标，力争成为贯穿新发展理念的引领示范区。
（二）基本原则
坚持战略引领。以长三角一体化发展战略为引领，加强区域汽车运动产业的规划衔接，推动形成科学合理的区域产业体系；聚焦重点合作项目和平台，进一步完善合作机制，培育一批具有较强竞争力的汽车运动领军企业。
坚持协同创新。坚持政府引导与市场主体相结合，建立开放透明的市场规则，发挥政策合力，瞄准新需求、开发新产品、打造新业态、创造新模式和培育新主体，提升产业能级。创新社会力量参与汽车运动赛事的组织方式，积极打造具有长三角地域特点、融合新技术的原创品牌赛事，形成汽车运动产业发展的新思路、新举措和新成效。
坚持开放联动。立足长三角整体发展和长远利益，坚持公平开放理念，打破地区封锁，实现长三角现代汽车运动产业一体化体系。积极争取各级政府和相关部门的大力支持，注重协调衔接，整合资源，不断促进功能布局互动，形成分工合理、优势互补、各具特色的汽车运动产业发展模式。
坚持融合互动。统筹推进汽车运动产业与全域旅游、农业、林业、文化、健康、研学、科普、教育等产业的融合发展，构建“营地+”的汽车运动产业生态圈，加快实现汽车运动产业集聚区同山水生态区、户外运动区、乡村旅游区的串联，形成汽车运动产业与其它行业融合互动的发展格局。
（三）发展目标
建成政府引导、市场主导、运作有序、特色鲜明、效益显著的长三角汽车运动产业一体化发展体系。基本形成集汽车运动赛事节庆活动、体育旅游精品项目、汽车自驾运动营地建设、汽车运动与相关产业融合发展为一体的长三角汽车运动产业发展格局。
到2025年，将长三角汽车场地越野联赛培育成为区域内规模最大、规格最高、人员参与最多的汽车赛事；评选推介100个以上长三角体育旅游精品项目；深化汽车运动与相关产业融合发展取得显著成效；营地年均接待游客超过200万人次，年拉动消费10亿元以上；规划建设国际汽联认证的赛场（赛道）5个（条），建设200个以上汽车自驾运动营地。
三、主要任务
（一）丰富汽车运动赛事活动供给
完善赛事体系。以承办国际、国家级重大赛事为突破口，广泛开展方程式赛车、卡丁车赛、场地越野赛等赛事，重点打造具有区域特色的“长三角汽车运动联赛”。结合世界顶级专业汽车赛事和全国汽车赛事，培育顶级赛事引领、专业赛事推动、业余赛事普及的赛事层级体系。
培育特色活动。挖掘长三角地区汽车运动特色资源，结合浙江的西塘庙会和大禹陵风筝节、安徽的黄山国际旅游及中华车祖文体节、江苏的南京国际梅花节和丹顶鹤国际湿地生态旅游节、上海全民健身节等节庆活动，积极开展以环境保护、汽车运动知识与技能、家庭户外休闲趣味、不同亲子主题等为主的活动，创办具有地方特色的汽车运动活动日和长三角地区汽车运动活动月。支持通过汽车自驾游拉动经济发展、实现精准扶贫等各项活动。扩大与国际体育组织合作，创办以汽车自驾运动、文化和产业交流为主题的各类论坛和运动展会，积极承办世界性、全国性的汽车露营大会。
打造品牌赛事。充分利用自然人文特色资源，着力打造一批高水平、高质量的汽车运动品牌赛事。发挥区域文化旅游资源集聚优势，以培育长三角汽车场地越野赛为重点，打造以上海F1为龙头的主题鲜明、形式多样、内容丰富、具有国际影响力的汽车运动品牌赛事。引导社会力量以汽车营地为依托，创办广受群众喜欢的水上、登山、冰雪、航空等系列娱乐性、休闲性、群众性精品赛事活动。
	
专栏1  打造汽车运动精品赛事活动
利用自然人文特色资源，举办国际场地越野赛、拉力赛、集结赛、房车赛、卡丁车等赛事，坚持基础与品牌并重，逐步形成以地方性赛事和俱乐部赛事为塔基，以全国性赛事为塔腰，以国际性赛事为塔尖的金字塔型赛事结构。
上海：积极整合国内外汽车赛事资源，遴选优质标杆赛事，树立中国顶级办赛标准，打造赛车名片。引入F1、中国房车锦标赛等高水平赛事平台的整体品牌塑造和全球宣传，有针对性地吸引国内外顶级车手参与。与国际汽车联合会合作共同打造国际知名度高、市场影响力强、业内参与度广、示范引领性强的国际品牌赛事。
江苏：以承办各级各类重大赛事为突破口，重点培育具有本域特色的汽车自驾运动品牌赛事。广泛开展汽车赛事活动，扩大汽车赛事种类，打造主题鲜明、多样化的赛事产品，形成专业赛事与业余赛事协调发展的良好局面。
浙江：以宁波北仑及绍兴柯岩两个国际标准二级赛道为龙头，依托现有汽摩运动场地和各类拉力、越野赛道等，举办场地汽车、汽车越野、场地摩托车等符合大众需求的汽摩赛事，培育国内外知名的汽车、摩托车运动赛事2-3项。
安徽：培育形成以汽车(房车)及露营装备展览、星级营地展示、产业发展论坛、场地越野、河道越野及其他特色活动于一体的长三角汽车露营大会，重点打造芜湖红杨山汽车拉力赛等精品赛事，精心培育汽车露营产业与城市发展良性互动、共赢发展的典范。牵头推进长三角地区汽车越野联赛。


（二）打造汽车运动旅游精品项目
培育精品旅游线路。围绕构建全域旅游格局，不断增加汽车自驾运动新产品，持续扩大影响力。落实国家“三圈三线”汽车自驾路线规划，着力打造长三角汽车自驾运动生态圈。围绕区域内交通干线、旅游环线、名山大川等，培育以F1上海站观赛旅游线路、江苏南京江宁美丽乡村穿越线路、浙江龙游自驾运动线路、安徽道源问道皖北自驾游线路等一批精品线路。联合开展汽车自驾运动主题推广和宣传促销，每年评选、发布和推介精品线路，打造统一的长三角汽车自驾运动形象、口号、标识和宣传推广片。
	专栏2  打造汽车自驾运动旅游精品线路
围绕长三角地区交通干线、户外运动网、旅游环线、交通集散地，充分利用山川、河流、地貌资源，着力策划汽车自驾与体育旅游深度融合的汽车自驾运动精品线路，重点打造一批高水平、高质量的汽车自驾运动线路。
上海：F1上海站观赛旅游线路。
江苏：南京江宁美丽乡村穿越线路、江苏大运河沿线房车营地自驾线路。
浙江：龙游自驾运动线路、象山白岩山极限运动自驾游、逐梦仙居体育旅游休闲线路、千岛湖绿道休闲线路、嘉兴市盐官旅游度假区运动休闲旅游线路。
安徽：徽州自驾游线路、皖南“川藏线”自驾游线路、皖南红色之旅自驾游线路、最美“218”自驾线路、道源问道皖北自驾游线路、金寨马丁公路自驾线路、新安江滨水体育旅游线路、安庆黄梅故里自驾旅游线路。


形成精品产业集聚带。依托长三角地区的山脉、河流和地形地带资源，结合不同文化地域特色，打造不同主题的汽车运动产业集聚带。以黄山、天柱山、牛首山、佘山、雁荡山等山川资源为主要集聚区，重点打造以刺激冒险为主题的汽车运动产业集聚带；以长江、淮河、钱塘江、黄浦江等河流资源为主要集聚区，重点打造以运动休闲为主题的汽车运动产业集聚带；以台地、丘陵和河谷平原地带为主要集聚区，重点打造以家庭休闲为主题的汽车运动产业集聚带。
打造精品旅游目的地。串联长三角的旅游景区和旅游要素，设计满足不同旅游目的、出游时间和体验类型的汽车运动精品旅游目的地。重点以上海佘山国家旅游度假区、江苏宜兴市、浙江杭州市桐庐纪龙山神仙峰运动休闲旅游基地、安徽黄山市黄山区等为示范，打造综合型的汽车旅游体验目的地；以上海东方绿舟景区、江苏江阴飞马水城、浙江温州永嘉大若岩百丈瀑景区、安徽绩溪徽杭古道景区等为示范，打造单项型的汽车旅游体验目的地。
（三）加快推进汽车运动营地建设
完善营地空间布局。围绕“一带一路”、长江经济带等国家战略，优化长三角汽车自驾运动营地空间布局，围绕自驾线路建立营地网络，实现协同发展。规划建设不同类型、不同档次、主题突出的汽车自驾运动营地，重点培育一批适应赛事活动需要的精品赛场赛道。突出区域特色，引导营地建设主体因地制宜，重点打造一批具有核心竞争力的汽车自驾运动营地。
	专栏3 打造汽车自驾运动营地产品群
进一步完善长三角汽车自驾运动营地空间布局，重点打造一批特色突出、功能完善、服务规范、具有区域核心竞争力的汽车自驾运动营地。
上海：上海路程房车营地、上海海湾房车露营地、上海小木屋会务中心房车营地、澄湖飞行营地(上海)房车运动营地、雷氏福德堡(上海)休闲康养房车露营地。
江苏：常州太湖湾露营谷、途居南通开沙岛露营地、途居扬州瓜州露营地、途居镇江圌山露营地、南京汤山温泉房车营地、南京朱门国际露营地度假村、宿迁大河云天自驾车（房车）露营地、盐城大纵湖绿丘房车露营基地、金山湖国际房车露营地、徐州茱萸养生谷房车露营地、淮安天泉湖蓝莓谷庄园汽车自驾营地。
浙江：横店圆明新园露营基地、楠溪江国际房车露营基地、赛达自驾运动营地、盐官芳草青青汽车运动营地、上水房车运动营地、杭州湘湖房车露营岛、桐乡慕云凯撒运动营地、西口徐凫岩运动营地、久祺国际骑行(房车露营)营地、淳安石林营地、宁波东钱湖上水帐篷营地、祥生春风十里小镇(房车营地)、天门山户外运动休闲基地、江山市青少年素质教育拓展中心营地。
安徽：途居黄山奇瑞露营地、途居芜湖龙山露营地、安庆市中联（天柱山）露营地、芜湖红杨山房车露营地、大别山彩虹瀑布汽车自驾运动营地、马鞍山含山鸣鹿堂房车露营地、亳州林拥城汽车露营地、滁州来安兴茂房车露营地、安庆巨石山汽车自驾运动营地、小岗村六六房车营地等营地。


强化营地标准设施。积极落实国家体育总局制定的《汽车自驾运动营地建设要求与开放条件》、《汽车自驾运动营地服务管理要求》等文件，引导城镇水、电、气、排污、垃圾处理等基础设施管网向营地建设区延伸。提高营地建设与管理的规范化、标准化水平，编制长三角汽车运动营地质量服务等一批本土化高质量标准，形成长三角地区汽车运动营地的配套设施建设和标准化建设体系。
推进营地星级工程。按照国家体育总局制定的《汽车自驾运动营地星级划分与评定》要求，做好区域内的汽车自驾运动营地星级评定工作。实施“营地星级工程”，到2025年建成汽车自驾运动营地200个，其中全国星级汽车自驾运动营地35个。
	
	营地总数量
	全国星级营地

	长三角地区
	200
	35

	安徽省
	80
	14

	上海市
	20
	3

	江苏省
	50
	9

	浙江省
	50
	9


（四）实施汽车运动“营地+”工程
“营地+产业基地”。紧扣产业基地的资源优势，推动汽车自驾运动营地的互动发展。借助徐家汇、富阳、苏南（县域）、皖南（县域）等国家体育产业示范基地的良好环境、产业优势和集聚效应，促进营地要素链与产业基地的深度渗透。鼓励条件成熟的产业基地将营地建设纳入统一规划，支持多元市场主体参与产业基地的营地建设。
“营地+特色小镇”。支持有条件的特色小镇布局汽车运动营地项目，围绕“营地+”开展自行车、汽车越野、定向越野、水上运动、动力飞行等互动活动。重点推动汽车自驾运动营地与上海市陈家镇自行车特色小镇、南通市通州区开沙岛旅游度假区运动休闲特色小镇、杭州市淳安县石林港湾运动小镇、池州市九华山运动休闲特色小镇等一批国家级特色小镇的融合发展。充分利用特色小镇独有的资源优势和营地完善的餐饮、住宿、娱乐等设施优势，留住游客，实现由短期观光游升级为休闲度假游，增强“营地+小镇”的回头客消费体验。
“营地+美丽乡村”。鼓励汽车运动营地与民宿村、文化村等的生态休闲、旅游区、休闲农业区融合发展，充分利用南京市江宁区黄龙岘村、安徽宁国港口镇等的生态性、特色性、乡土性特点，创新营地发展模式，重点打造汽车自驾旅游农业、农村后备箱工程。面向农村自驾游客，开发租售露营用品、户外用品等业务，推动农村“后备箱经济”日渐兴盛。
“营地+体育公园”。充分结合淮北市南湖公园、温州市洞头区蓝港体育公园、扬州市宋夹城体育公园等的体育设施、休闲娱乐、环境资源，打造以休闲娱乐为主题的汽车自驾交流活动。紧密结合营地独有的主题概念特点，开发亲民化、个性化的体育公园娱乐项目，进一步激发体育公园服务载体功能。以营地为体育公园各类活动的综合补给点，推动汽车自驾、自行车骑行、步行穿越、水上运动等户外运动的发展。
（五）深化汽车运动产业融合发展
汽车运动与数字经济融合。利用现代互联网、物联网等高新技术，推出专业驾驶线路、景区票务预订、酒店预订、交通票务预订、汽车维修站等迅捷的信息服务，提供“全方位、全区域、全时段覆盖、数据同步、实时更新”的汽车智慧旅游新体验。鼓励支持社会力量建立覆盖长三角地区旅行社、星级饭店、主要景区的信息网络体系，完善旅游信息适时采集、查询机制，打造长三角地区“智慧自驾游”体系。结合运动汽车定制化改装需求，提升汽车运动的智能化水平。
汽车运动与康养融合。以各类汽车运动活动为载体，广泛宣传汽车运动健康、绿色、环保新理念，深度推广汽车旅游、探险、娱乐和表演活动的科学运动新方式,增强汽车运动与健康体验的粘性。鼓励市场主体开发汽车运动相关的营养品、科学装备、健康检测设备等产品，促进汽车运动与健康产业的深度融合。
汽车运动与文化融合。以各类汽车运动赛事活动为平台，推动汽车运动知识与营地文化营销，加强汽车运动与影视文化、赛车文化、消费文化的融合发展。鼓励创办国产汽车运动类节目，支持形式多样的汽车运动题材文艺创作。建立汽车运动赛事、爱好者、车迷的互动平台，增强汽车运动文化的深度交流。
汽车运动与教育融合。充分利用长三角地区丰富的教育资源，推动安徽师范大学等区域内高等院校增设运动休闲营地专业，建立产学研合作机制，促进汽车运动产业与教育的融合发展。支持企业、高校、科研院所等多方资源整合，推进汽车运动领域共性技术系统性、协同性研发攻关。打造“营地+研学”平台，鼓励各类教育培训与汽车自驾运动营地开展深度合作，实现营地教育一条龙服务。
四、保障措施
（一）加强组织领导
成立由三省一市体育行政部门主要负责人参加的长三角体育一体化发展领导小组，统筹研究长三角体育重大规划、重大政策、重大项目，协调解决重大问题，督促落实重大事项，推动长三角体育一体化发展战略全面实施。成立由三省一市体育产业部门负责人参加的长三角汽车运动产业一体化发展协作机构，主要负责制定总体发展规划和年度工作计划，加强工作协调，确保规划内容有效执行。进一步明确工作分工，制定具体行动计划和专项推进方案，把发展规划确定的各项任务落到实处。
（二）完善政策体系
切实落实国家支持体育产业发展的规划、税费、价格、土地等政策。三省一市体育行政部门要高度重视汽车运动产业一体化工作，通过政府购买服务、体育赛事活动安排等方式加强对汽车运动产业支持。积极利用体育产业协会等发展平台，开展汽车露营大会、营地装备展示、营地招商推介、营地预定服务等工作，为汽车自驾运动营地的发展提供服务支持。充分利用现有各级各类资金渠道，积极引导以社会资本为主体的各类产业投资基金投向汽车自驾运动营地的建设、运营和管理，有条件的地区要通过加强与银行等金融机构的合作、组织项目推介会等形式，为汽车自驾运动营地的建设提供融资、新增贷款贴息等支持。
（三）加强人才支撑
支持政府、企业、院校合作建立人才支撑平台，成立专业化汽车运动产业研究智库。充分依托上海体育学院、安徽财经大学、南京体育学院、浙江黄龙体育中心等长三角体育产业人才培训基地，加快推进汽车运动产业人才协同创新机制。加强人才交流，探索校企联合培养新出路。组建专业化人才信息库，建立人才合理化流动机制，完善人才培养、激励保障体系。实施汽车运动产业领军人才计划，重点打造符合市场需求的复合型高端人才。
（四）强化协调落实
充分发挥长三角汽车自驾运动营地联盟的作用，完善工作机制，落实工作责任。充分认识加快发展汽车运动产业的重要意义，各地要结合实际情况，将促进汽车运动产业发展纳入当地体育产业发展总体规划，制定各项政策措施，细化分解各项任务，采取切实有效手段推动汽车运动产业发展。领导小组和协作推进机构将定期联合各相关部门开展汽车运动产业的协调工作。
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